
អំេពហងិ��ក់ទងនឹងេយនឌ័រេ��បេទសកម�ុ�

�� ន�ពបច�ុប�ន�

    េ�ក�ុង�បេទសកម�ុ� �ស�ីទទួលរងេ��ះពីអំេពីហងិ� និង�ររេំ�ភបំ�ន�មទ�មង់�េ�ចីន  ែដល��ររេំ�ភ

បំ�នសិទ�ិមនុស�ែដល�នែចងក�ុងច�ប់�តិនិងច�ប់សិទ�ិមនុស�អន�រ�តិ។ អំេពីហងិ��ក់ទងនឹងេយនឌ័រ�

េរ�យៗ�ប់�ក់ព័ន�េ�នឹងរច�សម�័ន�ៃនរបបបិ�ធិប�េតយ�ែដលេធ�ីឱ�ប៉ះ�ល់ និងនិ�មសង�មែដលេ�ែត�ក់

ឫស�៉ងេ��េ�កម�ុ� �នដូច��រក�មិតពីតួ�ទីេយនឌ័រ ឬទស�នៈឱ�តៃម�េលី�ស�ីែដលេចះ�� ប់ប�� ប់។ ប��

េនះ�ច�ឱំ��នអំេពីហងិ��ក់ទងនឹងេយនឌ័រេ��គប់ដំេណីរ�រៃនជីវតិ េ�ផ�ះ េ�សហគមន៏ ឬេ�ទីកែន�ងេធ�ី

�រ។ អំេពីហងិ�េនះ�ច�ត�វ�ន�ប�ពឹត�េឡងីេ�យៃដគូេស�� ស�ជិក�គ��រ សហ�រ ីអ�ក�� ល់��  ឬេ�យ ម�ន�ី 

�រ�រណៈឬអ�កេផ�ងៗេទ�ត។

21%

79%

២១%ៃន�ស�ី�យុចេ�� ះពី ១៥ េ�ដល់ ៦៤�� �ំត�វ�ន�យ

�រណ៏�ពួកេគ�� ប់�នរងអំេពីហងិ�េលីរូប�ង�យ ឬផ�ូវេភទពី

ៃដគូស�ិទ��� ល�៉ងេ�ចមួយដង។      

២០%ៃន�ស�ី�ត�វ�ន�យ�រណ៏��ររមួេភទេលីកទី១ របស់ពួកេគ

េកីតេឡងីពី�រគំ�មកំែហង និង �របង�ិតបង�ំ។ 

៤៩%ៃន�ក�ម�ស�ី�ងំេនះ មិន�ន��ប់េ�នរ��� ក់អំពីអំេពី

ហងិ�េ�យ�រ�ពភ័យ�� ចក�ុង�រ�យ�រណ៏ �ព�� ស់េអ�ន

ឬេជ��អំេពីេនះ�េរ�ងធម��។

     �រស�ង់មតិេ��� ២ំ០១៥ របស់�កសួងកិច��រ�រ�ីនរកេឃញី�៖

    អំេពីហងិ��ក់ទងនឹងេយនឌ័រ សំេ�ដល់សកម��ព ែដលប៉ះ�ល់�� ល់េ�េលីបុគ�លេ�យ

ែផ�កេលីេយនឌ័រ របស់ពួកេគ �ពិេសស�ប�ងំ�សី�េភទ។ អំេពីេនះគឺ�ឫសគល់ៃនវសិម

�ពេយនឌ័រ �ររេំ�ភអំ�ច និងបទ�� នសង�មែដល�នលក�ណៈមិនអំេ�យផល។ អំេពី

ហងិ��ក់ទងនឹងេយនឌ័រេនះ េ�យមិនក�មិត�តឹមសកម��ព�ងំេនះេទ រមួ�នអំេពីហងិ�

�ប�ងំនិង�ស�ី អំេពីហងិ�ក�ុង�គ��រ អំេពីហងិ�ផ�ូវេភទដូច��ររេំ�ភេសពសន�វៈ �រ

េប�តេប�នផ�ូវេភទ និង�ររេំ�ភេសពសន�វៈ��ក�ម(�ររេំ�ភបូក) និង�រជួញដូរមនុស�។ 

េតអំេពហងិ��កទ់ងនងឹេយនឌរ័�អ�?ី

ស�តិិ

 �ន�ស�មីយួ�កក់�ងុចេំ�ម ៥

�ក ់េ�កម��ុ�� បទ់ទលួរងអេំព

ហងិ��ក់ទងនងឹេយនឌរ័។

�បភពៈ�កសួងកិច��រ�រ ី «�រស�ង់មតិ�តិេ�េលីសុខ�ពរបស់�ស�ីនិង

បទពិេ�ធន៍ជីវតិេ�ក�ុង�បេទសកម�ុ�» (២០១៥)។



អនុស�� ស�ីពី�រលុបបំ�ត់�ល់ទ�មង់ៃន�រ

េរសីេអីង�ប�ងំនឹង�ស�ីេភទ និងពិធី�របែន�ម។

កតិ�ស�� អន�រ�តិស�ីសិទ�ិពលរដ� និងសិទ�ិ

នេ��យ និងកតិ�ស�� អន�រ�តិស�ីពីសិទ�ិ

េសដ�កិច� សង�មកិច� និងវប�ធម៌៕

    េ�ង�ម���៣១ ៃនរដ�ធម�នុ�� �ល់សន�ិស��

ស�ីពីសិទ�ិមនុស��ងំអស់ែដលកម�ុ��រដ��គី�ត�វ�ន

�ក់ប��ូ លេ�យស�័យ�បវត�ិេ�ក�ុងច�ប់�តិ។ កម�ុ�

�នផ�ល់ស�� ប័នេលីអនុស�� មួយចំនួន ែដល�ប់

�ក់ព័ន�នឹង�រលុបបំ�ត់អំេពីហងិ��ក់ទងនឹងេយន

ឌ័រ។ ច�ប់អន�រ�តិេនះរមួ�ន៖

រដ�ធម�នុ��ៃន�ពះ���ច�កកម�ុ�។

�កម�ពហ�ទណ� ៃន�ពះ���ច�កកម�ុ�។

ច�ប់ស�ីពី�រទប់�� ត់អំេពីហងិ�ក�ុង�គ��រ និង

កិច��រ�រជនរងេ��ះ។

ច�ប់ស�ីពី�រប��� បអំេពីជួញដូរមនុស� និងអំេពីេធ�ី

�ជីវកម�ផ�ូវេភទ។

     សិទ�ិេស�ី�� ស��ប់�ស�ី និង�រ�រ�រ�ប�ងំនឹងអំេពី

ហងិ��ក់ទងនិងេយនឌ័រែដល�នែចងក�ុង៖

�រស�ង់មតិរបស់ ម.ស.ម.ក  េ��� ២ំ០១៦ �នប�� ញ� ២៣%ៃន�ក�ម�ស�ី

�ក់ព័ន�នឹងជេ�� ះដីធ�ី�� ប់ទទួលរងអំេពីហងិ�ក�ុង�គ��រ និង ៥៩%ៃនពួកេគ

�ននិ�យ�អំេពីហងិ�េនះ�ប់េផ�ីមេកីតេឡងីប�� ប់ពីជេ�� ះដីធ�ីមក។

េ��� ២ំ០២០ រ�យ�រណ៍របស់រដ�ស��តិ�នប�� ញ� ៧០%ៃនអ�ក

រកសុីផ�ូវេភទ�� ប់ទទួលរងនូវ�ររេំ�ភេសពសន�វៈ��ក�ម។

េ��� ២ំ០១៦  �រស�ង់មតិរបស់ ម.ស.ម.ក   េលីអ�កប�ូរេយនឌ័រ��ស�ី �នរក

េឃញី�៤៣% ៃនពួកេគ�� ប់ទទួលរងនូវហងិ�េលីរូប�ង�យ និង ២៥%

េទ�ត �� ប់ទទួលរង�ររេំ�ភេសពសន�វៈ។

   �ក�ម�ស�ីមួយចំនួន�នទទួលរងនូវផលប៉ះ�ល់ពីអំេពីហងិ��ក់ទងនឹងេយនឌ័រ

រមួ�ន �ស�ីជន�តិេដីម�គតិច �ស�ីអ�ក�រ�រសិទ�ិមនុស� �សី��នពិ�រ�ព �ស�ី

�ស�ញ់�ស�ី បុរស�ស�ញ់បុរស អ�ក�ស�ញ់�ងំពីរេភទ អ�កប�ូរេភទ អន�រេភទ

អ�កមិនកំណត់ខ�ួនឯង�ក់�ក់(''LGBTIQ'') និងអ�ករកសុីផ�ូវេភទ។       

      �ឧ�ហរណ៌៖ 

23%

77%

�បភព៖ ម.ស.ម.ក «�ស�ីក�ុងជេ�� ះដីធ�ីេ�កម�ុ�»(២០១៦)

អគ�េល�ធិ�រ�� នរដ�ស� ប�� �បឈមរបស់�ស�ីក�ុង�ព�អ�កដឹក�៖ំ របកគំេហញីសំ�ន់ៗពី�រ

វ�ិគស�ិតិ េយនឌ័រ (២០២០)។

ម.ស.ម.ក «�រេរសីេអីងេលីអ�កប�ូរេយនឌ័រ��ស�ីរស់េ��មទី�បជុំជនក�ុង�ពះ���ច�កកម�ុ�»  (២០១៦)

ច�ប់�តិ និងច�ប់អន�រ�តែិដល�ម�តអ់េំពហងិ��កទ់ងនងឹេយនឌរ័

២៣% ៃន�ស�កី�ងុជេ�� ះដីធ�ី

�បឈមនឹងអំេពហងិ��ក់ទង

នឹងេយនឌ័រ

ច�ប់អន�រ�តិច�ប់�តិ

ែខធ�ូ �� ២ំ០២០


